

二人行——

訪李抱忱博士

採訪：施雲玲

前言

李抱忱先生，民國前五年生，北平人。他的先祖是清末舉人，父親是長老會牧師，李氏於民國三十七年獲得哥倫比亞大學音樂教育學位，是一位具有書生本色的名教授。以陸放翁的名句「不會富貴不會窮」，形容李家三代最恰當。著有「爐邊閒話」，「山木齋話當年」，「退而不休集」等書。

問：抗日戰爭期間，李教授於陪都重慶首先率領千人大合唱，推展愛國運動；到如今，又面臨反共復國的大時代，對於藝術教育的推廣，請問您，應從那些方面着手？

答：應由學校音樂教育與社會音樂教育二方面着手。就目前來說，缺乏適當材料，幾十年的老教材還是一成不變的被使用，至於新教材却很少。本人盡量和國防部總政治作戰部交涉，寫了許多軍中音樂，除了利用他們本身原有的人才外，並且還公開徵求人才，以選擇青年優秀人才，發揮新陳代謝的功能。同時特別聘請名流參與雙管齊下，以彌補深具造詣而知名度高者不願應徵的缺失；並藉以促進學校與社會音樂教育的交流。如此社會人士才能廣泛接觸音樂；根據其造詣之高深，而不論年齡高低、社會背景程度；當就業餘合唱方面也應包括在內，使音樂活動能更為擴大。至於要提高國內合唱水準，首先宜先提高指揮的素質，

西諺有云：合唱團頂多和其指揮並駕齊驅。
問：李教授美滿的婚姻，為人們所稱道，今日男女之間感情之發展過程，您看法如何？

答：在我退而不休集中有一篇“快樂的人生”，提倡享受，延續愛的教育經驗；其中關於結婚的部分，我認為須選擇理想的對象，才有健康的子女，愉快的心情與幸福的家庭！夫妻相處之道不外乎互讓、互敬、互愛，而在結婚之前奏一談戀愛時期，必需有正確的觀念：“相愛容易相處難”，因為愛情在不同的時空裡，發生在不同的人身上，有不同的詮釋；但任何詮釋，都未曾被所有的人認可，也未曾被完全被否定。而最大的爭論，是愛情到底是屬於心靈的？抑是屬於肉體的？或是靈肉不分？在另一方面，則要求愛情要專一而持久；說專一而不持久的，不是愛情；持久而不專一的，也不是愛情。一般說來，靈肉不分、專一而持久的，為多數人所贊同。

李教授更提醒我們醫學院的年輕人一句話：“婚後夫妻彼此看事，毋須用放大鏡而應用望遠鏡！”“即使臉上一塊泥，也還是一顆美麗的黑痣！”願他的金玉良言能深植於每一個人的心靈中。

△那個時代是大時代
若是從不同的角度看，世界這幾千年來可以說有若干個大時代。例如：全世界幾乎所有最重要的哲學家和宗教家，如孔、孟、老莊、耶穌、釋迦牟尼、蘇格拉底、亞里士多德等，都生長在西元前幾百年裏。這實在是一個哲學和宗教的大時代。但是「從整個文化角度看（包括音樂）」，我指的大時代是「包圍」我們的想躲都躲不開的現在。余生也幸，祖宗幾百萬年積下來的智慧傳

到二十世紀，忽然在我這短短七十年裡，發明了電燈、電話、電報、電視、飛機、冷氣、無線電；不但登陸月球成功，現在又探視別的星球。但也可以說余生也悲，少年中年趕上兩次世界大戰；殺人武器由綠氣炮和坦克車，進而到原子彈、氫氣彈、細菌彈和死光。第三次世界大戰若一旦來臨，二十四小時之內就可以結束，也許全世界都要一同毀滅。仇恨或友愛任我們挑選，戰爭或和平由我們抉擇，我們決定這個大時代的前途。

△我們要繼往開來

生活在我們這個大時代的人，有雙重責任，不但要繼往開來。文化不是從石頭縫裏迸出來的。我們要繼承過去燦爛的文化，把握輝煌的現在，才能追求光明的未來。我們不能只會用簡譜寫出一個旋律來，然後用吉他彈出幾個西洋和聲來作伴奏，就寫出所謂的「創作民歌」和「唱自己的歌」來了。他們的精神可佩，可惜沒有繼往。一個一點國畫基礎都沒有的人畫了一張所謂寫意畫，請朋友題詩。朋友迫不得已，題了四句五言絕句：「遠看像西瓜，近看像青蛙；仔細再一看，哎喲我的媽！」不繼往的開來，是胡亂開的開來，「是哎喲我的媽」的開來！



△甚麼是大時代的音樂

大時代的音樂不是海市蜃樓，而需要真材實料來建築。全世界尊崇的我國古代的音樂哲學，應當發揚光大；我們的樂器應當改進；我們古曲的發掘和闡揚，應當不容再拖延；我們的民間音樂，需要趕快整理。西洋的音樂理論，樂器、樂曲，值得採納的要採納，值得參考的要參考。盲目的吸收和倔強的排斥，都是極愚蠢的行為。我國的同化力最强，所以千百年前的外族樂器，如「胡」琴、「羌」笛、笙箎、琵琶等，現早已變成我們的樂器。我們的祖先若一味的倔強自傲，恐怕我國的樂器現在仍限於鐘、磬、琴、笙、壠、簫之類。我們一定要有復我寶藏，興我文化的警覺，「他山之石，可以攻錯」的虛心，才能建樹起來大時代的音樂。一味崇洋媚外，或非除異己，都不配領導大時代。

△現在的混亂

現在的西洋音樂，除了未開化地區外，可以說是充斥全球市面。單拿我國來說，西洋樂器的獨奏會和樂團演奏會常常是百分之百的西洋樂曲節目。聲樂合唱音樂會裏，國人作品要多得多了，但這些國人作品（連我的也算在內）大多數是模仿西洋傳統和聲，或索性毫無遮掩的把西洋傳統和聲搬過來用。這樣的給「望春風」配上伴奏後，聽著毫無台灣民歌味道，活像一首教會的讚美詩。此外學校的音樂教科書和教國團歌集裏的歌曲，也大多數是西洋歌曲。最可憂的一件事是，幾乎百分之九十九的流行歌曲都是西洋旋律和聲的味道。芸芸衆生陶醉在西洋味道十足的流行歌曲裡，還以為是在享受本國的文化呢。這是多麼令人耽心的一件事，我們不能因為全世界除西洋國家外都受這個困擾而隨波逐流的「達時務」，「稱俊傑」。「我們也不能靠政府一紙公文，

(4)音樂要復古：「歐美有些團體專唱奏巴洛克時代以前的音樂，日本宮廷專演奏我國唐代的雅樂；我國有些音樂團體，也專講究演奏古樂。這些團體都非常有存在並加以鼓勵的必要。但若主張時光倒流，將全國音樂都變成唱奏先秦音樂，那就有開倒車之嫌了。」

自然，大時代的音樂途徑不僅這四條。現在的作曲家們，有很多人願意自創一條新路。過去的作曲大師所走平的路，是過去的音樂之路。我們二十世紀應當有我們二十世紀的音樂。目的崇高，但是危險重重，因為在尋找新途徑時，有只要避免舊途徑就是新途徑之嫌，容易招惹標奇立異之譏。音樂是美的聲音，人若聽著不美，就不能接受它是音樂。反過來說，華格納寫的有些樂劇初演時，被人罵得狗血淋頭；欣賞是可以訓練的，久而久之就「染於蒼則蒼，染於黃則黃」。又反過來說，人若天天吃小量毒藥，久而久之就可以吃大量毒藥而不受其害。但是除了有神經病的人誰願意冒這個險呢！練習吃大量毒藥又有甚麼好處呢！總之，現在的作曲家們所嘗試的途徑很多，令人耽心的一件事是，不一定「一條路都能通到羅馬」。

△宇宙的大和絃

十九世紀探出了一個宇宙的大秘密，就是撥絃作響的時候，除了全絃振動，產生基音外，同時絃的二分之一也各自振動，產生比基音高八度的第一亞音（古琴、琵琶名詞為泛音）；絃的三分之一也各自振動，產生比第二亞音高四度的第三亞音；絃的五分之一也各自振動，產生比第三亞音高三度的第四亞音。基音加上這四個亞音就是大音階主音上的大三和絃。其實，亞音並不止

命令編譯館今後編輯音樂教科書時要多採用中國歌曲就行得通的。編輯委員那裏去找這些適用的中國歌曲呢？發令的只管發令，辦得到辦不到不是他的事。這就有打官腔之嫌，有些久斟酌員，當趕快成立一所國家音樂學府，一方面訓練人才，使人才不再外流，一方面研究百廢待興的音樂文化工作。我們若不打算把我們的古樂和民間音樂丟光，再在世界樂壇上站立起來，這實在是一件不能再拖延的事。

△大時代音樂的途徑

大時代的音樂主要的幾條途徑：

(1)多調性音樂：「領導人物是俄裔美籍的史塔溫斯基（Stravinsky）。樂曲有時同時用四五種不同的調性，聽著雖然從調性的角度看，有時會無所適從，但是還是在有調性的音樂圈裏轉。」

(2)無調性音樂：「鼻祖是奧裔死於美國的荀白克（Schonberg）。他創的十二音體制裏的十二音，彼此毫無關係，因而也無調性可言。一般聽眾聽起來不知所云；聽了十遍二十遍後，還是不知所云。」

(3)繼續西洋音樂傳統：「大半聽眾滿意，願意聽西洋傳統音樂，因此美國各大交響樂團每年排節目時，古典節目一定要維持至少四分之三的比例，現代音樂不敢超過四分之一，否則會影響票房收入而威脅到他們繼續的存在。不過，很多作曲家認為傳統音樂是歐美這幾百年的音樂，已經被作品大師如巴哈、貝多芬等把路走平。我們需要創作我們二十世紀的音樂。」

△結論

第一，人類的聽覺接受音程的程序，完全是根據基音產生亞音的程序。基音與第一亞音的音程是八度，人類幾百萬年的音樂，也只有同音及八音的音程。歐洲在十世紀時，才開始用五度音程（第二亞音）和四度音程（第三亞音）。十四世紀歐洲進入複音樂時代時，才開始用三度音程（第四亞音），大三和絃才成立。按照亞音的程序，人類聽覺接受的音程要愈來愈小，接受不諧和音的能力要愈來愈強。

第二，十二半音的音譜要不夠用，現在已經在試驗的二十四音音譜和五十三音音譜，要廣為使用，作曲家要為這些新樂器大量作曲，因為十二音音譜的鋼琴已經過於簡陋。

第三，但是，上天造出來的這個「宇宙大和絃」（125）却會和宇宙永久存在。不論音樂以後變得如何複雜，這個最美麗的「宇宙大和絃」永久發出這個最悅耳的「125」，鼓勵全人類放棄戰爭，走向和平，脫離醜惡，追求和諧！